

# 窃贼精心打扮还是逃不过民警法眼

绍兴政法融媒体中心 周黎 通讯员 杨佳丹

本报讯 换上衣服、戴上面罩,趁风高月黑进企业偷窃,自以为无比高明,最终还是落入法网。近日,诸暨市恒兴混凝土有限公司负责人专程来到安华派出所,向民警送上锦旗,对警方快速破获,帮助他们追回被盗财物表示感谢。

前不久,安华派出所接到该企业报警,称企业办公室门被撬开,2万多元现金不翼而飞。接警后,警方迅速开展调查取证。由于被盗企业地处偏僻,周围没有居民住宅,且案发办公室内外没有安装监控,这些都给侦查工作带来了不少难度。面对困难,办案民警对现场进行细致勘查,调取了大量案发地周围的监控视频,最终发现事

发当天凌晨,有4名戴着面罩的男子在案发地附近的晒场出现,形迹十分可疑。

随着调查不断深入,办案民警锁定了一名嫌疑人的身份。紧接着,办案民警又确定了另外三名嫌疑人的身份,并在宁波慈溪一家宾馆内将4人抓获。

经查,这伙人是老乡,近期因为手头紧,4人商议后便决定去偷点钱。经过踩点,他们选中了地处偏僻的这家企业。案发当晚,4人开车从义乌出发来到安华,并躲到企业附近的山上。当天凌晨1点多,4人换好迷彩服,戴上黑色面罩,趁着夜色偷偷潜入企业,撬开办公室门后将抽屉内的现金一卷而空。

目前,4人因涉嫌盗窃罪被诸暨警方依法刑事拘留。

## “鲁工”办案 一锤定音 记全省公安机关 刑侦破案能手鲁耀祥

绍兴政法融媒体中心 胡思源  
通讯员 朱金波

### 人物档案:

鲁耀祥:男,1969年5月出生,从警30载。作为绍兴市公安局上虞分局刑侦大队大案专案负责人,仅2005年以来,他累计破获各类重大刑事案件百余起,打击处理犯罪分子千余人,且无一人一案遗漏。先后荣立二等功1次、三等功4次、各类先进嘉奖30余次,被评为全省公安机关刑侦破案能手,并被聘为绍兴市首届刑侦专家。

部队里有一个神秘存在叫“兵王”,师长见了也要叫声“班长好”,在绍兴市公安局上虞分局,鲁耀祥就是“兵王”一样的存在。

今年51岁的鲁耀祥,警校毕业参加公安工作以来,一直坚守在刑侦一线。岁月染白了他的两鬓,一年365天,除了外出调查取证,基本上每晚都在单位加班。他谙熟刑侦审讯艺术,注重案件深挖细挖,在领导和同事心中,他是刑事案件侦办中的“定海神针”。“鲁工办案,一锤定音!”更是成了大家的口头禅。

### 刑侦要有盯劲和韧劲

“把案子彻底查清楚,让犯罪分子彻底悔过,出来后才会走上正道。”在鲁耀祥看来,办刑事案子就要有一竿子到底的盯劲和韧劲。

2016年11月,上虞区发生一起在建工地电梯电脑板被盗案,十余部电梯的电脑板被盗。警方侦查后,锁定李某、王某有重大作案嫌疑并将他们抓获。正当同事们认为案件已经告破时,作为主办民警的鲁耀祥却清醒地认为,案件远没有结束。

“犯罪分子作案手段专业,极有可能是惯犯。”通过对案件串并分析,警方发现这两人曾在省内多地流窜,所过之处均有电梯电脑板被盗案件发生。上虞警方向上级公安机关汇报案情后,此案列为公安部督办案件。经过长达半年的调查,上虞警方找到了大量证据,一个以牛某为首的全国流窜式盗窃团伙浮出水面。在强有力的证据面前,犯罪嫌疑人牛某心理防线彻底崩溃,开始竹筒倒豆子般交代了犯罪事实。

### 像造房子一样办案子

“办案就像造房子,动手前需要缜密规划。”从事刑侦工作30年,鲁耀祥对侦查办案有着自己的感悟。

2007年,上虞一乡镇发生系列性工业原材料被盗案件,案值近百万元。当地派出所接到报案后,陆续抓获15名犯罪嫌疑人。但由于案件没有深挖细挖,案件移送法院后,大多数犯罪嫌疑人均有漏罪。2012年,检察院在批捕涉嫌盗窃的孙某等人时,对盗窃案进行立案监督。

此案时间跨度长,案犯多达20余人,加上不少案犯反侦查意识强,办案难度非常大。案件到了鲁耀祥手里,他熟悉案卷后,制定了“掌握主动权,你打你的,我打我的,边打边摸,边摸边打”的办案思路。一系列的巧妙布局,余罪案终于水落石出,查明漏罪人案值均在10万元以上,且形成了完整的证据链,案犯得到了法律应有的惩罚。

### 把审讯当作一门艺术

作为侦查阶段的重要环节,审讯问是一门艺术。对鲁耀祥而言,审讯这门艺术关键在掌握犯罪嫌疑人的心理状态,找到犯罪的起点,案子差不多也就破了。

2011年某一天,上虞某村发生一起蹊跷的食物中毒案,中毒的一家三口中,男主人死亡,儿子重度中毒,女主人轻度中毒。到底是谁下的毒?警方开展周密排查,结果显示没有可疑人员进出这户人家。根据一家三口中毒的深浅,警方基本认定是女主人下的毒。然而,没有口供,没有确切证据,一切只是猜想。接连几天,鲁耀祥的审讯是拉家常式的,根本没有指向投毒案。果真,聊着聊着,女主人记忆的闸门打开,和盘托出了令人唏嘘的家庭投毒真相。



## 做有心老年人 过安祥好生活

通讯员 吕桂平

为提高老年人防诈意识,近日,柯桥公安分局福全派出所副所长章庆庆走进福全老年大学做“中老年人防诈骗专题讲座”,80余位老年大学学员和教师到场听讲。

## “独行侠”深夜作案 电瓶车“出卖”了他

通讯员 傅媛媛

本报讯 深夜独自疯狂偷盗工地的电线和电动工具,以为神不知鬼不觉,谁知骑的电动车却“出卖”了他。最近,诸暨公安局店口派出所成功逮住了一名工地惯偷。

近日,店口派出所接到辖区一工地工作人员报警,称工地上电线、电动工具连续被盗,受损金额达上万元。深夜行动、单人作案、通过电瓶车运输赃物……民警查看工地监控录像后发现,两次盗窃有相似之处,为此初步断定为一人作案。在随后的调查中,民警锁定了一名形迹可疑的男子,但由于视频清晰度原因,男子面容无法辨清。于是,民警

根据嫌疑人的行动路线,将搜查范围缩小至店口某村。

“虽然面部我们无法看清,但嫌疑人骑的电动车很好辨别。”办案民警经过几天的走访摸排,在一租户胡某的出租房外,发现了与视频中十分相似的电瓶车,紧接着在他隔壁租房中查获了失窃的部分电线和电动工具。审讯中,胡某对自己的偷窃行为供认不讳。

目前,胡某因涉嫌盗窃,已被警方刑事拘留,案件正在进一步侦查之中。

警方提醒:工地负责人应严格落实值班制度,看管好工地物品,并在工地出入口、偏僻角落、仓库、配电室等部位安装防盗网、监控探头等技防和物防设施,提高安全防范水平,最大限度避免盗窃案件发生。

## 流行耳机诱人 美容师“顺手牵羊”

通讯员 祝丹

本报讯 给客人做美容,却瞄上客人的包,趁客人眯眼打盹时偷走包内的苹果蓝牙耳机,最终这位不厚道的美容师王某被警方抓获。

近日,诸暨市民寿女士向浣东派出所报警称,当天她在浣东街道一美容院做美容回家后,发现手提包内的苹果蓝牙耳机不见了,她怀疑是在单间包厢做面膜时被美容师偷走。寿女士说,发现耳机丢失后她通

过定位功能查找,发现定位信号出现在美容中心附近,心想第二天再去美容院拿回来。可第二天,定位信号却转至暨阳街道一家超市附近。“这个地点就是小王的住所。”寿女士说,她在微信上联系了王某,可对方一直未答复,无奈之下她向派出所报警。

经调查取证,民警确认王某有重大作案嫌疑。讯问中,王某对盗窃耳机的犯罪事实供认不讳。目前,王某已被警方依法行政拘留。

## 女子独自上山找不到东南西北 民警和护林员合力救下

绍兴政法融媒体中心 蒋公志 通讯员 陈楠杰

本报讯 近日,诸暨五泄派出所民警朱锦辉收到了一面锦旗。不久前,他成功帮助一名独自登山的迷路市民脱困。

前不久,五泄派出所接到一女子的求助电话,称爬到鸡冠山时迷路了,困在荒山找不到出路,走到五泄一废弃农庄才发现手机有信号并向报警求助。

民警朱锦辉通过电话了解到女子无伤,便告知她不要四处走动,安心呆在原地等待救援。了解废弃农庄地形后,朱锦辉立即组织警力前往山中救援,同时通知五泄景区的守林人率先赶往废弃农庄。此时,天色已晚,朱锦辉等人打着手电筒不停前行,最后和守林人找到女子。

警方提醒:荒山踪迹难辨,爬山时最好能结伴而行,进山前应对所走路线提前做好攻略,切勿独自前往。

## 男子受伤昏迷不醒 民警进重症监护室办证

通讯员 郑菲

本报讯 村民重伤昏迷,因丢失身份证等重要证件无法从银行取款支付医疗费,诸暨市公安局璜山派出所于日前专门派民警赴杭州医院,在重症监护室为其现场办证。

近日,陈宅镇巽迪陈村村民余某来到璜山派出所户籍大厅求助,称其丈夫陈某在杭州发生严重交通事故,事故中丢失了身份证、医保卡等重要证件,现在人暂时脱离了生命危险,但仍在昏迷中。因没有身份证

和医保卡,余某无法为丈夫取款和报销医疗费用,希望民警帮忙补办身份证。

了解情况后,所教导员马上向市局行政审批服务科申请,为陈某开通了绿色通道,安排民警上门服务。户籍民警和工作人员携带相机和设备来到陈某所在医院,经医生同意后,他们进入重症监护室成功为其采集指纹。当天,户籍民警给陈某办了一张临时身份证,并送到了余某手中。